
MOMENTE EPOCALE ALE LUPTEI POPORULUI ROMÂN 
PENTRU LIBERTATE, DREPTATE SOCIAL}. ŞI 

INDEPENDENŢA NAŢIONALA 

Dezvoltarea Româ11iei contemporane este f ,mdamentată, î11 optica j1tst,1 a partidl4lui 
şi stat1tlui nostru, pe temeinica bază de granit " istoriei multiseculare a patriei cu bogatele 
ei tradiţii progresiste de lupte şi străda11ii pemm libertate, dreptate socială, unitate şi inde
pendenţă naţională. Aşadar, cu claritate, desprindem ideea fundamental,, w privire la nece
sitatea obiectivă a cunoaşterii de către întreaga noastr,i 11aţiu11e socialistă, În special de 
tineret, a minunatului tre~ut de glorie al patriei, a caracterului istoric al luptei com,me îr1 
momentele grele ale aceswi glorios trecut - aşa cum a /ost pe vremea lui Mircea, Vlad 
Ţepeş, Iancu de Hu11edoar.i, Ştefan sa,e Mihai - a româ11ilor, maghiarilor, secuilor, sîr
bilor etc. pentru apărarea patriei com1tne, pentrn dreptate socialii. Acest larg şi complex 
proces de cu11oaştere istoric,, formeaz,i ,ma di11tre trăsăturile de baz,i ale conştiinţei socialiste 

a naţirmii noastre. 
Tovarăşul Nicolae Cea1tşescu arăta: .,ln educarea socialistă a maselor, rnnoaşterea isto

riei proprii constituie un factor importa11t al dez·1:oltării conştiinţei de sine a popomfoi, al 
czmoaşterii a ceea ce a fost înaintat, cu adevărat revoluţionar în trecutul s,iu, precum şi a 
ceea ce a fost retrograd şi trebuie combc'itut" 1• 

ln sprijinul acestui deziderat, istoria zb1tciumat11l11i pămînt românesc este cronica multi
St'culară a unor e'L·enimente de multe ori tragice, dar şi a unor evenimente în care t<1!entul 
plin de originalitate al poporului 11ostrn a creat mimmatul său patrimoniu cultural, toate 

acestea formînd veritabile pete de lumin,'i pe fundafol imensului tablou al luptei românilor 

pentne · dreptate social,,, unitate şi independenţei naţională. ln asemenea context, istoria noastr:i 

aduce un substanţial aport co11stmct1iu marii opere educaţionale ce se desf ăşoar.i azi în Ro

mânia socialistă, în al cărui cadrn înţelegem într-o l1tmină real,i evocarea - cu larg caracter 

de masă - a unora sau altora dintre marile momente ale gloriosului nostru trecut. 

1n lunile acestui an cînd înfloresc cireşii şi trandafirii, vestind instaurarea primâvcrii, 

acum ca şi atunci - în urm,i cu 130 de ani - dar, atunci, o primZivară ce popoarele şi-o 

doreau a lor, în semul larg al eliberării din cătuşele feudalismului, al definitivtirii drumului 

lor spre progres şi civilizaţie, popoml nostru a aniversat revoluţia burghezo-democratică 

de la 1848 

,,Revoluţia de la 1848 - arată secretarul general al P.C.R., preşedintele R. S. România, 

to·varăşul Nicolae Ceauşesrn - desfăşurată aproape concomitent în Ţara Româneascc"i, Mol

dova şi Ardeal, a constituit o necesitate obiectivă a dezvoltării forţelor de producţie, a dcsci'1-

t1tşării energiei maselor largi populare - care au constituit forţa motrice a luptelor revolu

ţionare pentru lichidarea orînduirii feudale şi a trecerii la o orînduire socială superioară 

burghezo-democratică. Ea a constituit o parte integrantă a marilor mişcări sociale din 

1 Nicolae Ceauşescu, Expunere cu privire la actii•itatea politico-ideologică şi cultura/
educativă de formare a omului nou, constructor conştient şi devotat al societăţii socialiste 
multi!ateral dezvoltate şi al comunismului în România, prezentată la Congresul educaţiei 
politice şi al culturii socialtste, 2 iunie 1976, Bucureşti, Edit. politică, p. 47. 
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IV G. PROTOPOPESCU 

acel an, desfăşurate În cea mai mare parte a Europei, demonstrînd strînsa legătură dintre 
revoluţionarii români şi forţele revoluţionare din Europa"2• 

Cerind lichidarea dominaţiei străine şi respectarea dreptului poporului de a-şi organiza 
viaţa corespunzător voinţei sale, revoluţionarii, masele populare din cele trei principate române 
şi-au înscris în programele revoluţiei dezideratele majore care „demonstrează unitatea de 
interese ii aspiraţii a întregului popor, de a trăi 1ntr-rm stat unitar, liber şi independent" 3 • 

l n ce priueşte Ardealul, realitatea istorică punea în prim-plan necesitatea obiectivă a 
realizării unei depline egalităţi în drepturi a tuturor locuitorilor, fără deosebire de naţiona

litate, ştiut fiind faptul că aici de veacuri trăiau împreună românii, maghiarii, germanii şi 

alte naţionalităţi. Această orientare justă ducea la necesitatea unităţii revoluţiei românilor şi 
maghiarilor, principiu care a stat la baza acţiunii unor militanţi revoluţionari ca: Nicolae 
Bălcescu, Avram Iancu, .,Craiul Munţilor", Simion Bărnuţiu, Aron Pumnul, Ioan Dragoş, 

Cezar Bolliac, Simonl/y /6zsef, generalul revoluţionar polonez Iosif Bem, eroul secui Gabor 
Aron, militanţii maghiari Petofi Sandor şi T ancsics Mihaly, luptătorii saşi Stephan Lud·wig 
Roth, Anton Kurz şi mulţi alţii. Dato,rit,i însii neînţelegerilor dintre conducători, În primul 
rînd cei ai revoluţiei maghiare, În lunile ianuarie-iulie 1849 s-a ajuns în zona Munţilor 

Apuseni la tragicele evenimente în care armata ţărănească de sub conducerea lui Avram 
Iancu a fost obligată să apere cu dîrzenie republica ţărănească română. Semnarea la Seghedi11 
în 14 iulie 1849 a „proiectului de pacificare româno-maghiar", după lungi şi greoaie trata
ti'tJe prelungite din cauza fruntaşilor maghiari, de ,ătre N. Bălcescu, Cezar Bolliac şi Kossuth 
lAjos, era deja tardivă, armata revoluţionară maghiară fiind silită să capituleze la .';iiria 
lingă Arad ( 13 august 1849 ), de către armatele reacţionare habsburgice şi ţariste, mult 
superioare numericeşte4 • 

Lipsa de unitate şi fermitate a conducătorilor revoluţiei, neînfăptuirea la timp a dezi
deratelor acute ale maselor populare - forţa principală a revoluţiei -, au dus la înfrîn
gerea marii mişcări sociale de la 1848. Totodată, înăbuşirea revoluţiei a fost rewltatul ne
mijlocit al intervenţiei militare a marilor imperii absolutiste - otoman, ţarist şi habsburgic -
care s-a11 unit în faţa gravei ameninţări a puternicului val re1-·oluţionar, sprijinind forţele 

reacţionare din cele trei principate şi reprimind cu forţa armelor revoluţia burghezo-demo, 
eratică, Deşi înfrîntă, revoluţia de la 1848 deschide epoca marilor schimbări revoluţionare 

naţionale şi sociale din patria noastră, epoca transformărilor burghezo-democratice, a reali
zării năzuinţelor multiseculare ale poporului nostru de a trăi liber şi stăpîn pe destinele sale. 

Perioada care a urmat marii ridicări revoluţionare de la 1848 este caracterizată prin 
dezvoltarea forţelor de producţie capitaliste şi, în acelaşi timp, prin afirmarea cu- deosebit,, 
pregnanţă a conştiinţei unităţii naţionale - fapt care a dus, în 1859, la unirea Ţării Româneşti 
cu Moldova şi crearea primului stat naţional român. De asemenea, au urmat momentele 
cruciale ale istoriei poporului român: cucerirea independenţei de stat în urma războiului din 
1877-1878 şi „unirea în mod democratic, prin voinţa maselor populare, a Transilvaniei 
şi Banatului cu patria, în 1918, care a dus la realizarea statului naţional unitar român"5• 

La sfîrşitu[ veacului al XIX-lea şi începutul celui de al XX-iea situaţia bătrînului 

continent european prezenta îngrijorătoare simptome economice, politice şi sociale. Marile 

2 Nicolae Ceauşescu, Cuvîntare la grandioasa adunare populară din Capitală, 10 iunie 
1978, în Scinteia, anul XL VII, nr. 11137, din 11 iunie 1978, p. 1. 

3 Ibidem. 
4 Petru Bunta, George Protopopescu, Revoluţia de la 1848 - Marea ridicare a po

porului român împotriva orînduirii feudale, pentru unitate şi independenţă naţională, în 
Tribuna propagandistului, Cluj-Napoca, aprilie 1978, p. 117-118. 

5 Nicolae Ceauşescu, CU1tJîntare la grandioasa adunart: populară din Capitală, 10 iunie 
1978, în Scînteia, anul XLVII, nr. 11137, din 11 iunie 1978, p. 1. · 

https://biblioteca-digitala.ro



MOMENTE EPOCALE V 

puteri imperialiste îşi afirmau cu tot mai multă tărie tendinţele de împărţire şi reîmpărţire 

a zonelor de dominaţie, de acaparare a noi teritorii. Situaţia politico-economică generalii 
era agravată şi pe plan social, de intensificarea politicii de exploatare şi jefuire a maselor 

largi, dusă de către monopoluri cu caracter suprastatal. 
Guvernele, după calcule amănunţite, peste capul şi împotriva tendinţelor paşnice· ale 

popoarelor, în funcţie de interesele economice şi politice ale claselor dominante, scindea:::.,i 
principalele state europene în două grupări cu caracter imperialist: Tripla Alianţă sau gru
p11rea Puterilor Centrale (Germania, Austro-Ungaria şi Italia, aceasta din urmă la începutul 
războiului mondial în 1914 declarîndu-se neutră, la 20 iulie/2 august; va intra apoi în război 

de partea Antantei care îi promisese satisfacerea dezideratelor sale naţionale, la 10/23 mai 
1915) şi Tripla lnţelegere sau Antanta (Franţa, Anglia, Rusia). 

Focurile de pistol trase la Sarajevo de către liceanul Gavril Prinkip, membru al 1me1 
organizaţii naţionaliste sîrbe, asupra arhiducelui Franz Ferdinand şi a soţiei sale Sofia de 
Hol,enberg, moştenitorii tronului Austro-Ungariei, făcură să irumpă m deosebită violenţ,î 

marile contradicţii existente între puterile europene. La finele lunii iulie - începutul lu11ii 
august .1914, printr-o suită de declaraţii de război reciproce, principalele state europene se 
angajeaz.a în marele conflict, ce va căpăta prin adeziunile a noi şi noi state un caracter 
mondial6• Primul război mondial a angajat în operaţiunile militare 28 de ţări cu o populaţie 

totală de 1,5 miliarde locuitori, dintre care au fost mobilizaţi pe teatrele de operaţiu11i 

circa 74 milioane de oameni. Acest război, care a durat 4 ani (1914-1918), s-a soldat c11 

mari distrugeri de bunuri materiale şi cu pierderea a 9 milioane de vieţi omeneşti (numai 
Germania a pierdut 2 milioane, ceea ce reprezintă un om la 35 de locuitori)'. 

ln acest moment de importanţă cardinală în istoria omenirii, România era un stat 
mic ale cărui realităţi social-economice îl defineau ca agrar, cu o industrie în curs de dezvol
tare, al cărui ansamblu economic era dominat de relaţii capitaliste ce se împleteau în do
meniul agrar cu puternice rămăşiţe feudale. ln faţa României de atunci se ridicau spre rnlu
ţionare probleme cruciale în ce priveşte necesitatea obiectiv-istorică de a-şi desăvîrşi procesul 
de înfăptuire a statului naţional unitar, consolidarea independenţei şi suveranităţii naţionale, 
realizarea unui regim democratic, rezolvarea acutei probleme a numeroasei ţărănimi lipsite 
de pămtnt, a maselor largi exploatate de moşierime şi de marea burghezie, ridicarea în special 
a potenţialului industrial şi În general a celui economic. 

Ideile generale pe care le-am subliniat mai sus au darul - după părerea noastr,i -, 

pe de o parte, să contureze peisajul socio-economic al României În preajma primului r,iz./,oi 

mondial, iar pe de altă parte, să evidenţieze faptul că problema cardinală a acestei epoci 

istorice ,, .. . care frămînta profund clasele sociale, masele populare din România era făurirea 

statului naţional-unitar - aspiraţie seculară a poporului român, necesitate legică a dezvoltării 

româneşti•8• 

Cu toate acestea România nu a intrat În război la declanşarea ostilităţilor în 1914, 
deoarece cercurile gu-1.•ernante desfăşurau pe plan extern complicate manevre diplomatice izva

rîte din lipsa de dotare modernă a armatei române şi din dorinţa unei rezolvări a problemei 
statului naţional-unitar român pe o cale mai puţin sîngeroasă datorită puternicelor acţiuni 

8 George Protopopescu, Tratativele dintre guvernul român şi grupările beligerante î11 

perioada 1914-1916 (I), În ActaMN, XIII, 1976, p. 537-538. 
7 George Protopopescu, Cu ce efective staţionează trupele străine în ţările europene, in 

Tribuna propagandistului, Cluj, aprilie 1974, p. 107. 
8 Nicolae Ceauşescu, Partidul Comunist Român - continuator al luptei revoluţionare 

şi democratice a poporului român, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti şi socialiste din România. 
Edit. politică, Bucureşti, 1966, p. 19. 
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protestatare antirăzboinice ale maselor populare, în frunte cu proletariatul, care cerea11 rn 
hotărîre ca România să nu se lase antrenată în acest rnmplit măcel mondial. 

ln acea perioadă Partidul Social-Democrat din România a des/ăşurat o amplă şi sus
ţinută activitate pe plan intern şi extern, demascînd esenţa imperialistă a războiului mondial, 
declarîndu-se împotriva lui şi pentru neutralitatea ţării noastre. ln acest sens, s-au organizat 
întruniri, mitinguri, demonstraţii, greve etc. cu caracter antiimperialist şi antirăzboinic, cul
minînd cu manifestaţia din 13 iunie 1916 de la Galaţi, sîngeros reprimată de gw11em. 

Ameninţată continuu· de flăcările uriaşului incendiu al conflagraţiei mondiale care se 
î11ti11sese peste cea mai mare parte a bătrînului continent european, România se g,isea în 
situaţia gravă de a deveni teatrul unui răzlmi pustiitor şi de a fi i11vadată de armatele 
statelor imperialiste a/late în conflict. Atrase în special de mirajul grînelor şi petrolului 
românesc, Puterile Centrale, după ce înccrcaser;-, atît calea obligării României de a respecta 
tratatul secret de alianţă încheiat la JO octombrie 1883 de Carol I Cit Austro-Ungaria şi 

Germania cit şi cea a tratativelor diplomatice, se pregăteau acum pentm im.:adarea ţării 

1Joastre. Concomitem rn presiunile Puterilor Centrale, începînd Cit primăvara şi mai ales 
rn vara 1916, asupra României se dezlă11ţuirc"i putemicele presiuni ale Antantei, chiar cu 
caracter ultimativ. Antallla solicita României dezlănţuirea rmei ofensvie de amploare împo
triva Puterilor Centrale î11 scopul producerii unei diminuări substanţiale a presiunii acestorn 
pc frontul vest-european, mai ales în regiunea Verdun. 

Tn aceastâ extrem de complicată conjunctură politică şi militarii, guvernul României, 
lolmi11d năzuinţa legitimii a î11tregului nostm popor de înfăptuire a 1mitiiţii sale naţionale, 

,,/,ţininJ prin convenţiile politice şi militare încheiate Cit P11terile Antantei, la Burnreşti, în 
4/ 17 august 1916, asigurarea fermii a satisfacerii dezideratului secular românesc - Unirea 
,u România a Transi!,z,•aniei, Banatului, ·Crişanei şi Maramureşului, declară la 15/28 augmt 
1916 r,;zboi Austro-Ungariei, a11gajîndu-.0c astfel în marea conflagraţie9 • 

Com:enţia militar,"i încheiată cu A11ta11t11 ( consecinţă nemijlocit,, a celei politice) pre
ced!',1 o serie de servituţi atît pemm România, cit şi pentm aliaţi. Dac,1 pentm România 
.,e p,-e-,•edea intrarea imediată în r,1zboi rn intreag,z capacitate militară, lucm pe care ţara 

noaslr/i l-a realizat întocmai, penim aliaţi se preciza: ajutorul în tmpe (':J. art. J, care pre
~-·rdc,1 trimiterea în Dobrogea a 3 divizii ruse), în acţiuni (v. art. 3, care prevedea o ofensivt1 
deva11sant,i cu 8 z.ile Înainte de intrarea î11 1:-'1zl,oi a Romaniei, a armatelor aliate de la 
S,Jonic) şi În special În !Ce priveşte asigurarea material,i a armatei •române ('l.'. art. 4, 5 şi 
6, care prl!Vedeau asigurarea României w mu11iţi„ni, materiale de război, armament, echipa
ment, s11bzistenţ,i etc., Într-un flux contin11u de minimum 300 tone pe zi, calculat la o lum1 

de tramport)1°, pre-ixderi de care aliaţii s-au achitat rn întîrziere sau deloc! 

ln asemenea condiţii, fără o dotare material,î corespunz.titoare (lipsa armamentul:ti auto-
111<11, artileriei, aviaţiei, mrmiţiunilor etc.), fapt datorat zmei insuficiente dezvo!tiiri a in
dustriei autohtone, armata românii, cu tot adm;rabilul eroism de care a dat dovadă - lupta 
pentru cauza drcapt,i a unităţii naţiona!e ---, a pierdut campania a111tlui 1916, fiind 

silită s,i abandoneze 2/J din teritoriul naţional şi s,1 se retragă î11 ultimul colţ de p,1mînt 
liber - Moldova lui Ştefan! 

Cu toate greutăţile din iama 1916/1917 (lips,1 de hran,i, epidemii etc.), amMta roman,i 
,1 fost reorganizată, dotată cu teh11ic,i de luptă corespunz,1toare, instruită şi pregătită pentm 
campania anului 1917. La această vastă operă de reorganizare, repregătire şi dotare a armatei 

0 George Protopopescu, Tratativele dintre grwemul român şi grupările beligerante în 
perioada 1914-1916 (I), În ActaMN, XIII, 1976, p. 538-539. 

10 M. St. M., România în războiul mondial 1916-1919, voi. I, -Bucureşti, 1934, p. 
7-14. 
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noastre, subliniem importanta contribuţie adus,'i de m1s1unea militară franceză condus,, de 
generalul Henri Berthelot şi de aliaţii ruşi. Rezultatele acestei refaceri s-a,i concretizat în 
succesele obţinute de armata română în „Bătălia de la porţile Moldovei" din vara anului 
1917, dnd şi-au ocupat locul ce le revenea pe drept în istoria românilor cele trei nume 
celebre: Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz! ln asemenea condiţii, numele patriei noastre ,, făcut 

înconjurul lumii, iar dreptatea cauzei pentru care luptau românii a cîştigat noi şi co11sta11ţi 

aderenţi. 

Dar, la 25 octombrie/7 noiembrie 1917, are loc în Rusia Marea Revoluţie Socialist,, 
din Octombrie, care aduce pentru prima ăată În istorie victoria proletariatului, deve11i11d prin 
măreţia realizării sale îndreptar al tuturor celor ce muncesc. Noul stat iese din co11stelaţi,1 
Antantei. şi, în condiţii momentane destul de precare, pentrn a-şi consolida realizarea, i11cepe 
negocierile de pace cu Puterile Centrale la Bre st Litovsk, / i11alizate prin pace,, .le la 
3 martie 1918 

lri atare condiţii, rămînînd singură pe frontul rc'isăritean al Antantei, Români,1 ellc 
obligată să uegocieze la rîndu-i cu Puterile Centrale, încheind cu acestea Iii 9 decembrie 
1917 armistiţiul de la Focşani, apoi pacea de la Buftea (5 martie 1918), Bucureşti (7 mai 1918), 
prin care ţara noastră pierdea 5.600 kmp din c,muna carpati11ă w bogatele z.ăc,iminte petro
liere din V alea Prahovei şi V alea T rotuş,dui prec11m şi Întreag,'i Dobrogea. 

Aşadar, aceasta era situaţia României î11 prima jumZitate a anului 1918. Era ,m Î11cep11t 
de an de doliu şi de jale naţională! 

Dar sfîrşitul anului 1918 va fi glorios! 
Legile implacabile ale dezvoltării istorice impuneau cu tiirie încheierea procesului dr 

formare a ~tatelor naţionale care se giiseau sul, dominaţia imperiilor europene. ln această 

vastă mişcare a popoarelor bătrînului continent pentru· înlămrarea dominaţiei străine şi auto
determinare naţională se încadrează şi lupta hotărîtii a maselor populare din România şi ili11 
celelalte teritorii româneşti care se g,iseau sub dominaţie străină, în scopul formării statului 
naţional unitar român. lnfăptuirea acestui vital deziderat secular a fost rezultatul luptei 
maselor largi populare, operă a întregului popor. ln acest context istoric, formarea stawlui 
naţional unitar român apare cu claritate nu ca rezttltat al ttnor evenimente întîmpl,'itoare, 
de conj1mctttr,i, al hot,irîrilor luate la masa tratativelor de pace de la Versailles; tratcrtelc 
de pace n-au făcut decît să oficializeze o situaţie de fapt, ca rewltat al luptei hotJrîte a 
maselor largi populare. Aşa cum arată Programul P.C.R.: ,,Unirea Transikaniei rn România 
a constituit înfăptuirea firească a năzuinţelor sewlare de unitate a poporufoi nostru, a i·isului 
pentru care au luptat şi s-au jertfit nenumărate generaţii de înaintaşi, împlinirea unei necesi
tăţi obiective a însăşi dezvolt,,rii istorice" 11• 

Ani'l;ersarea celor 60 de ani de la str?ilucitiil moment al făuririi - prin voinţa nw.sl'lor 
largi popu.lare - a statului naţional român este un prilej de retrospectivă istorică şi de 
profunde refleeţii asupra modului în care s-a dezvoltat statul româ11 după formarea c.1dm!ui 
unic naţional. După primul război mondial .1-au produs în con/iguraţia geografică, politic,, 
şi socială a lumii profunde mutaţii care au generat un nou şi puternic avînt al dez'::olt,,rii 
forţelor de producţie pe plan internaţional, mari paşi Înainte în domeniul ştiinţei, tehnicii, 
în viaţa culturală a popoarelor, elemente determinante în ridicarea pe noi trepte, superioare, 
a întregii civilizaţii umane. De asemenea, s-au produs mari schimbări în ce priveşte structura 
societăţii, în raportul forţelor sociale, începe să se afirme cu tot mai multă pregnanţă clasa 
cea mai revoluţionară a societăţii - proletariatul, concomitent w desfiişurarea unui amplu 
proces de radicalizare a maselor largi populare. Istoria înregistrează în această perioadâ, 

11 Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste mul1il,11cral 
dez,;oltate şi î11ai11tare a României spre comunism, Edit. politică, Bucureşti, 1975, p. 37-.\8. 
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alături de Marea Revoluţie Socialistă din Octombrie, puternice mişcări revoluţionare în China, 
Germania, Ungaria, Turcia etc. ln acest larg cadru istoric au loc şi în Romania profunde 
schimbări în ce priveşte dezvoltarea economică şi socială, ia naştere o puternică eferves
cenţă politică, centrată acum tot mai pregnant pe clasa cea mai avansată a societăţii româneşti 
postbelice - clasa muncitoare. ln atare efervescenţă rt-uoluţionară, ,,Activitatea ideologică 
şi organizatorică desfăşurată pentru organizarea pe baze noi, marxist-leniniste, a partidului 
a creat condiţiile corespunzătoare ca la Congresul partidului Socialist Roman din anul 1921 
să se hotăra5că, prin votul marii majorităţi a participanţilor, transformarea Partidului So
cialist în Partidul Comunist Român" 12• Momentul de acum 57 de ani este revelator în 
ce priveşte dezvoltarea Romaniei postbelice, crearea P.C.R. pe baza ideologiei marxist-leni
niste marcînd o etapă nouă, superioară, atît pe plan politic şi ideologic, cit şi organizatoric 
în mişcarea revoluţionară din patria noastră, în dezvoltarea detaşamentului de avangardă al 
clasei muncitoare, dind un nou şi puternic avînt luptelor politice şi sociale desfăşurate de 
masele largi populare. 

Urmînd legile obiective ale istoriei, P.C.R. va da o puternică coloratură vieţii politice 
şi sociale, organiz.înd şi conducînd marile bătălii de clasă din România interbelică, care au 
culminat cu cele din 1933, de asemenea, luînd conducerea lttptei antifasciste pe care au 
reuşit să o transforme În anii celui de al doilea război mondial - atunci cînd patria noastră 
se afla sub dominaţia hitleristă şi conducerea dictaturii antonesciene - într-o puternică 

mişcare de rezistenţă antifascistă. Pe acest Jundal istoric apare în prim-plan momentul insu
recţiei naţionale antifasciste din august 1944, iniţiată, organizată şi condusă de P.C.R,, care 
a asigurat României: eliberarea de sub dominaţia fascistă, independenţa reală, ieşirea din 
războiul antisovietic - nedorit de poporul nostru -, alăturarea forţelor antifasciste, elibe
rarea striruechiului pămînt românesc al Transilvaniei, lupta antifascistă pînă la victoria 
Jinală. Dar fierbintele august al lui 1944 nu a însemnat pentru poporul nostru numai un 
epilog istoric; el a fost, totodată, şi un prolog istoric. A fost prologul unei etape istorice 
noi, care poartă amprenta ,mei mari efervescenţe revoluţionare a maselor largi populare 
În fruntea cărora se găseşte P.C.R. Conducînd rn abilitate procesul revoluţionar românesc, 
P.C.R., bazat pe încrederea mereu crescîndă a maselor populare ÎTl politica sa marxist
leninistă, rezolvă, în perioada anilor 1944-1947, problema puterii politice în fa-uoarea sa, 
concomitent cu măsuri ce vizau vindecarea rănilor economice ale războiului, rn deschiderea 
de largi perspective economice şi politico-sociale patriei, cu susţinerea luptei a11tifasciste pînă 

la victoria finală, cu măsuri ce vizau înlăturarea exploatării omului de către om, cu reali
zarea unităţii clasei muncitoare prin crearea partidului său unic etc. 1 n asemenea condiţii, 

anul 1948 este anul în care P.C.R., pe baza succeselor obţinute, poate trece la constituirea 
bazei economice a socialismului. 

Actul naţionalizării principalelor mijloace de producţie de la 11 iunie 1948, prin care 
a luat fiinţă în economia noastră naţională sectorul socialist, a marcat un moment istoric 
de importanţă deosebită, fiind „de fapt începutu[ făuririi societăţii socialiste În România" 13• 

Lichidîndu-se proprietatea particular-capitalistă în sectoarele naţionalizate, prin actul revo
luţionar de acum JO de ani a /ost lichidată burghezia exploatatoare ca şi clasă socială, 
oamenii muncii devenind proprietarii mijloacelor de producţie. Naţionalizarea a creat impor
tante posibilităţi pentru o actwitate de producţie unitară, planificată, organizată~ pe msamblul 
economiei naţionale, noile relaţii de producţie /ăcînd posibilă, aşa cum dealtfel a confirmat-o 
istoria anilor ce au urmat, dezvoltarea continuă şi în mod rapid a producţiei, cu consecinţe 

extrem de importante nu numai pentru întreaga economie a ţării, ci şi pentru suprastructură. 

12 Idem, p. 39-40. 
13 Idem, p. 55. 
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Retrospectiva istorică a celor trei evenimente majore din zbuciumatele pagini ale trecu
tului nostru pe care le aniversăm în acest an conferă 11oi valenţe educative generaţiilor de 
astăzi, trăsături de o deosebită importanţă în formarea om1,1"i de tip nou - · omul comunis
mului de mîine! Astăzi, cînd trăim şi muncim sub impulml Însemnatelor dommente-program 
ale Congre.<ului al Xi-lea al P.C.R., a:e Conferinţei Naţionale a P.C.R. din decembrie 1977 
şi ale Plenarei Comitetului Central al P.C.R. din martie 1978, vedem şi Înţelegem cu deose
bită claritate, ce succese de însemnătate istorică a obţinut naţiunea noastră în anii socialis
m11lui şi, pe această bază, cu adînci rădăcini în istoria păm1ntului romanesc, la ce treaptă 

de civilizaţie şi progres se află Romania socialistă, ce perspective luminoase i se deschid. 
Nu putem să nu subliniem în contextul istoric contemporan şi rolul de astăzi al patriei 
noastre în lume. Desigur că vorbind despre Romania actuală, pe toate meridiane/~ globului, 
numele ei este legat de cel al preşedintelui Nicolae Ceauşescu. 

Ilustră personalitate a contemporaneităţii, animat de spiritul dreptăţii şi echităţii în 
viaţa internaţională, truditor neobosit pentru instaurarea în lumea zilelor noastre a unui 
climat de pace şi destindere, pentru o lume fără arme, luptător consec\Jent pentru independmţa 
şi suveranitatea Romaniei socialiste, omul născut în am,l formării statului naţional român, 
preşedintele Nicolae Ceauşescu, a dat numelui „Romaniaa întreaga sa strălucire, a făcut ca 
,.Tricolorul" nostru să răsune, respectat şi stimat, pe toate meridianele Terrei. Vizitele efec
tuate în acest an de preşedimele Nicolae Ceauşescu, împreună cu tovarăşa Elena Ceauşescu, 

În S.U.A. şi apoi În unele ţări din Asia, solia de pace şi colaborare concretizată în vizita 
de stat făcută în Regatul Unit al Marii Britanii şi Irlandei de Nord, încheiată printr-un 
mare succes politic, demonstrează o dată 111ai mult caracterul dinamic, profund constructiv 
al politicii externe romaneşti, politică de largă conlucrare internaţională, de amplă desrh:
dere spre toate ţările şi popoarele lumii, f,ir,'i deosebire de mărime, potenţial economic sait 

orînduire socială, în interesul poporului român, al libertăţii şi independenţei tuturor naiiu
nilor, al păcii şi semrităţii mondiale. Comurînd cu o puternică tentă de lumină person::;
litatea preşedintelui Nicolae Ceauşescu şi poziţia Romamei în lumea contemporană, rer,m" 
Elisabeta a II-a, adresîndu-se preşedintelui Romaniei, spunea: ,.Noi, cei din Marea Britanie, 
sîntem astăzi impresionaţi de poziţia hotărîtă pe care aţi adoptat-o pentru a susţine aceastJ 
independenţă. Ca urmare, România deţine o poziţie distinctă şi joacă 1m rol semnificativ în 
af aceri!e mondiale. Penonalitatea dumneavoastr,i, domnule preşedinte, ca om de stat de re
nume mondial, cu experienţă şi influenţă, este larg recunoscută" 14 • 

Vehiculînd cu îndrăzneală pe coordonatele politicii mondiale coTJtemporane, avînd drepr 
bază de granit munca plină de talent şi originalitate a întregii noastre naţiunii, inspirîndu-sl' 
nemijlocit din marile tradiţii progresiste ale zbuciumatei sale istorii, România urcă m s;c-u 
ranţă treptele civilizaţiei şi progresului, stîrnind admiraţia întregii omeniri. 

ln acest context minunat de istorie, rolul nostrtt - al istoricilor de la Muzeul de istorir 
al Transilvaniei - este de-a aduce mode,ta dar cit mai temeinica noastră contribuţie la ceia
tarea şi interpretarea ştiinţifică a trecutului viforos al patriei, la înţelegerea acestui proa.< 
istoric de către masele largi, la cimentarea prieteniei între toţi cei ce muncesc, indiferent de 
naţionalitate, la formarea înaltei conştiinţe a omului nou - constructorul societăţii sociali,.,. 

şi comuniste pe plaiurile scumpei noastre Mioriţe, sub conducerea încercată a P.C.R. în 
fnmte cu secretarul său general, preşedintele Romaniei, tovarăşul Nicolae Ceauşescu. 

GEORGE PROTOPOPESCU 

14 Vizita de stat a preşedintelui Nicolae Ceauşescu şi a tovarăfei Elena Ceauşescu în 
Marea Britanie, eveniment remarcabil în evoluţia relaţiilor de colaborare romano-engleze, în 
E,a socialistă, nr. 12/1978, p. 2. 
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